Pracownia fizyczna i elektroniczna

Zadania z tematu: Obwody cyfrowe
wtorek, 19 maja 2020

Wersja A

Wiadomosci potrzebne do rozwiazania zadan znajduja si¢ w trzecim wyktadzie: "Obwody
cyfrowe" (prezentacja.PDF i filmy)

Uwaga: Zadania 1 i 2 prosze przeliczy¢ osobiscie, a potem sprawdzi¢ przy pomocy
kalkulatora w modzie 'naukowym' lub 'programisty'.

Zadanie 1
Zamieni¢ liczby w formacie dwojkowym na dziesigtne:
a) 1100(2) =
b) 101y =
Zamieni¢ liczby w formacie dziesigtnym na dwdjkowe:
a) Tao=
b) 1310 =

Zadanie 2
Zamieni¢ liczby w formacie szesnastkowym na dziesigtne:
a) 40¢6) =
b) 2Aq6) =
Zamieni¢ liczby w formacie dziesigtnym na szesnastkowe:
a) 77(1()) =
b) 1650 =

Zadanie 3
Zakladajac, ze zdania p i q sa prawdziwe, podaj ktore z ponizszych zdan sa prawdziwe
a)~plubq
b)pi~q
c)piqlub~piq
d) (plub q) i (~p lub ~q)

Zadanie 4
Wypisz tabelke prawdy dla ponizszego uktadu:
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Zadanie 5

Narysuj uktad ztozony z bramek NAND wykrywajacy liczbg 610y zapisana przy pomocy
bitéw. Dekoder powinien by¢ zanegowany, To oznacza, ze normalnie dekoder na wyjsciu
daje 1, a po wykryciu zadanej liczby powinien na wyjsciu ustawic 0.

Przyktadowe rozwigzanie dla liczby 3.

Liczba 3 ma nastgpujacy zapis binarny:
3(10)=011¢),

czyli otrzymujemy warunek logiczny na wyjscie:
D:3<:>X1/\X2/\~X3

Wyjscie jest zaprzeczone, wigc:
Y =~(X; A Xo A ~X3)

Przeksztatcamy tak, aby uzywaé bramek NAND. NAND oznaczamy symbolem T,
Y=XiAXy) T ~X;

Wpisujemy podwdjna negacjeg:
Y = ~~X; AXo) T ~X;5

Zamieniamy ~ (A) na NAND 'T".
Y=~XTX) T~X;

Realizacja na bramkach jest ponize;j.

X tX
X —] L XX,

D= D>
X3—{DO{}Y

Rys. Schemat uktadu zanegowanego dekodera liczby 3.

Zadanie 6

Potacz wyjscia licznika z bramka NAND, tak aby dosta¢ licznik liczacy modulo 5.
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